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1. Cetatea de Scaun a Sucevei (vedere parţială) 

Străbătînd, rînd pe rînd, relieful muntos al Bucovinei şi intrînd 
apoi printre dealurile moldovene dinspre sud-est, apa Sucevei 
înaintează de la Obcina Feredeului - unde îşi are izvorul - pînă 
la vărsarea ei în Siret, printr-o albie cînd mai îngustă, cînd mai 
largă creîndu- şi mereu alte căi de înaintare. În lungul rîului, nume
roase aşezări omeneşti, mai vechi sau mai noi, au răsărit în cursul 
veacurilor şi punctează ca o adevărată salbă cursul apei, a cărei 
apropiere a atras, desigur, milenii în şir, pe locuitorii acestor melea
guri. Dintre toate aşezările omeneşti apărute în preajma apei Sucevei, 
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nici una nu s-a ridicat însă pînă la faima binemeritată a aceleia 
care, la un moment dat, a exprimat grandoarea şi a materializat 
puterea culturală, politică şi militară a unei ţări întregi. 

Suceava, capitală a statului feudal Moldova, are, ca aşezare 
omenească, o istorie ce merge înapoi cu mult mai multe veacuri 
dccît s-au grăbit unii istorici mai vechi să afirme. Chiar dacă urmele 
de viaţă ale oamenilor datînd din orînduirea comunei primitive -
urme numeroase şi consistente - nu ar intra în discuţie aici, în 
încercarea de a se seric istoria aşezării de la Suceava nu se poate 
să nu se ţină seama de faptul că pe teritoriul viitorului oraş apar 
dovezi de viaţă omenească neîntreruptă încă din primele veacuri 
ale erei noastre. Într-adevăr, atît aşezarea cît şi cimitirul aparţinînd 
populaţiei autohtone carpice şi datînd din secolele II-III e.n., ca 
şi complexele arheologice mai tîrzii, datînd din secolul IV - VI e.n., 
aflate la Suceava şi care se completează în mod fericit cu descope
riri făcute pe un teritoriu întins, în jurul ei, sînt concludente în 
acest sens. 

La un moment dat, şi anume în secolul al VI-lea e.n., populaţiei 
autohtone i s-au adăugat alte elemente etnice, slavii, numărul 
populaţiei crescînd astfel pe locul viitorului oraş Suceava, o dată 
cu stabilirea noilor veniti. 

Aşezarea omenească 'de la Suceava fiind sigur înconjurată, la 
acea vreme, de o bogată pădure ale cărei resturi, încă impunătoare 
se păstrează şi azi pe dealurile din împrejurimi, legăturile dintre 
locuitorii acesteia şi cei ai altor aşezări din împrejurimi erau mult 
îngreunate. Aceste realităţi, ca şi faptul că în apropierea ei se aflau 
puţine surse de materii prime care să fi stimulat dezvoltarea unei 
activităţi prelucrătoare în rîndurile populaţiei, au făcut ca, o vreme 
destul de îndelungată, aşezarea de la Suceava să se dezvolte într-un 
ritm destul de lent în comparaţie cu modul în care se dezvoltau 
alte aşezări omeneşti din regiuni propice unei evoluţii mai rapide 
(cum ar fi podişul şi mai ales cîmpia). 

Lăsînd deoparte faptul că Suceava nu apare menţionată în docu
mente străine decît destul de tîrziu - dovadă a importanţei scăzute 
pc care o avea pînă aproape de finele secolului al XIV-lea -, nu 
poate să nu atragă atenţia împrejurarea că descoperirile arheologice 
datînd din secolele XI-XIII, care probează aici existenţa unei aşe
zări omeneşti, nu fac decît să sublinieze caracterul evident rural al 
vieţii acestei colectivităţi. Pe la mijlocul secolului al XIV-lea, cînd în 
întreaga Moldovă se face simţit procesul formării oraşelor medievale 
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- vreme de cîteva decenii - aşezarea de la Suceava se va fi aflat 
probabil într-o fază de trecere de la sat la oraş (faza de tîrg). 

Chiar şi aşa însă, Suceava celei de-a doua jumătăţi a veacului 
al XIV-lea era încă departe de a rivaliza, ca nivel de dezvoltare 
şi potenţial economic, cu unele aşezări din împrejurimi (Baia şi 
Siret), sau cu altele mai îndepărtate (Bîrlad, laşi etc.) şi, de aceea, 
atenţia primilor voievozi ai Moldovei o ocoleşte. Aşa cum cerce
tările recente arată, în acele vremuri Suceava putea juca doar 
un rol destul de redus pe plan economic şi se crede chiar că, o vreme 
oarecare, ea nu constituia decît un loc unde se schimbau, periodic, 
plusuri de produse între ţăranii coborîţi de la munte şi acei care 
aveau ca principală activitate agricultura. Este de presupus că, 
în această perioadă (mijlocul şi a doua jumătate a secolului 
al XIV-lea), la Suceava, ca şi pretutindeni de altfel, se înfiripa 
însă o producţie proprie de mărfuri, producţie a cărei creştere ulte
rioară îi va asigura un loc important în ierarhia oraşelor Moldovei. 

Creşterea potenţialului său economic, la care se adaugă poziţia 
sa geografică, ce o făcea mai uşor de apărat împotriva unor atacuri 
date prin surprindere de către vecini, au determinat spre finele 
veacului al XIV-lea alegerea Sucevei drept capitală a ţării. Se parc 
că aceste ultime elemente au contribuit la mutarea capitalei de la 
Siret la Suceava, în timpul domniei voievodului Petru I Muşat 
(1375-1391), la o dată încă neprecizată. Judecînd şi după elemen
tele oferite de recentele cercetări arheologice de la Suceava, chiar 
şi faptul că voievodul arătat a iniţiat aici - curînd după mutarea 
capitalei ţării la Suceava sau eventual chiar cu oarecare vreme 
înainte de aceasta - construirea a două cetăţi de piatră, poate 
constitui un preţios indiciu cu privire la sensurile mutării capitalei 
la Suceava. Dacă una dintre aceste cetăţi - Cetatea de la Şcheia, 
de pe latura de nord-vest a oraşului - a avut o viaţă de numai 
cîteva decenii şi amintirea ei n-a rezistat vremii, cealaltă, cuno
scută sub numele de Cetatea de Scaun, a jucat un rol deosebit de 
important în istoria ţării şi s-a acoperit de o glorie pe care veacu
rile nu au făcut-o să pălească. 

AŞEZARE 

Cetatea de Scaun este situată pe latura de răsărit a oraşului 
Suceava, la o distanţă atît de mică de ultimele case din marginea 
oraşului încît se poate afirma că cetatea ţine chiar de acesta. 
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Construită pe pintenul terminal al unui înalt platou, cc se întinde spre 
răsărit pe o mare suprafaţă, cetatea domină o bună parte din actualul 
oraş Suceava. În vechime însă cetatea ocupa un loc cheie în supra
vegherea unei mari întinderi din lunca rîului Suceava, iar dacă 
adăugăm la aceasta presupunera, cu multe şanse de a fi confirmată, 
că pe numeroasele dealuri din împrejurimi se aflau mici puncte de 
observaţie ajutătoare, se poate trage concluzia că Cetatea de Scaun 
de la Suceava ţinea în ascultare un teritoriu de întindere apreciabilă. 

VECHIME 

În ciuda faptului că a fost timp de aproape trei veacuri centrul 
militar al ţării şi fortificaţia principală a Moldovei, exercitînd o 
impresie puternică asupra contemporanilor, de la aceştia - moldo
veni sau străini - nu ne-au rămas mărturii scrise cu privire la 
începuturile Cetăţii de Scaun a Sucevei. 

Izvoarele scrise, care stau la îndemîna cercetătorului, sînt cu 
totul neconcludente în încercarea de a stabili începuturile istoriei 
acestei cetăţi şi cunoaşterea momentelor în care fortificaţia a suferit 
refaceri, mai mult sau mai puţin importante. Prima menţiune 
documentară privitoare la existenta unei cetăti voievodale la 
Suceava datează din anul 1388. Ace~sta apare la ~fîrşitului actului 
prin care voievodul Petru I zis Muşat confirmă acordarea unui 
important împrumut de bani către suzeranul său, regele Poloniei. 
Dincolo însă de mentiunea că voievodul dă actul în cetatea sa de la 
Suceava, în stadiu( actual al cercetărilor nu avem nici măcar 
garanţia că cetatea pomenită în act este Cetatea de Scaun sau 
cetatea din nord-vestul oraşului, care a premers-o cronologic pe 
prima. Aşa se face că din întreaga istorie a Cetăţii de Scaun, doar 
data de sfîrşit a existenţei ei ne este relatată, cu certitudine, de 
izvoarele scrise: anul 1675 - cînd voievodul Dumitraşcu Canta
cuzino (1674-1675) a dat pradă focului fortificaţia din marginea 
Sucevei, răspunzînd astfel ordinului primit de la Poarta Otomană. 

O atare situatie nu a permis vechilor cărturari ai Tării Moldovei 
să întrevadă ade~ărul în legătură cu începuturile şi o~iginea acestei 
fortificaţii, astfel că, începînd cu marele cronicar moldovean Grigore 
Ureche V ornicul, şi culminînd cu eruditul domn al Moldovei Dimitrie 
Cantemir, toate scrierile cuprind doar ipoteze. Această nesiguranţă şi-a 
găsit o foarte sugestivă expresie în scrierea lui Miron Costin intitu
lată« De neamul moldovenilor, din ce ţară au ieşit strămoşii lor», 
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unde întîlnim cuvinte ca acestea: «marc nevoie iastc a seric de dînsclc 
(despre cetăţi - n.n.) de cine ar fi făcute, că cît am nevoit, cît am 
cercetat să ştiu ceva de ce niam sînt făcute, un cuvînt, o pome
nire n-am putut afla, cu mare jele ... » 

De aceea, Cetatea de Scaun a Sucevei şi, împreună cu ea, şi 
celelalte cetăţi moldoveneşti au fost atribuite, rînd pe rînd, cînd 
dacilor, cînd romanilor, nelipsind nici păreri care le puneau pe 
seama genovezilor. 

Absenţa unor indicaţii, cît de cît sigure, în izvoarele scrise a fost 
din plin simţită şi de istoriografia modernă care, în decurs de 
multe decenii, nu a reuşit să alcătuiască un tablou unitar şi convin
gător al trecutului Cetăţii de Scaun. Pornind de la problema originii 
acestei cetăţi şi trccînd mai departe asupra unor aspecte deloc 
minore din lungul istorici fortificaţiei, cercetătorii nu au reuşit 
decît să intuiască uneori adevărul, adoptînd poziţii şi formulînd 
opinii diferite: a) cetatea Sucevei a fost construită de cavalerii 
teutoni; b) cetatea a fost opera unor voievozi moldoveni; c) cetatea 
poate fi opera unui boier local, care a construit-o în perioada ante
rioară constituirii statului feudal Moldova. 

Existenţa unor opinii atît de opuse a fost făcută posibilă, în 
egală măsură, şi de lipsa altor izvoare de informaţie - care să 
suplinească sărăcia de conţinut a cronicilor sau documentelor 
autohtone şi străine - şi, în primul rînd, a acelora pe care le 
asigură şi oferă arheologia . 

.În ciuda greutăţilor de care s-au lovit toţi istoricii în studiile 
referitoare la Cetatea de Scaun a Sucevei de a stabili data sau 
perioada mai largă privind începuturile acestei fortificaţii, organi
zarea unor săpături arheologice la cetate a întîrziat. Este adevărat 
că, spre finele secolului trecut, un arhitect austriac K. A. Roms
torfcr a initiat o serie de lucrări în cuprinsul acestei fortificatii 
continuînd, 'timp de 10 ani (1895-1904·), operaţia de scoatere 'Ia 
lumină a zidurilor cetătii, de sub mormanele de moloz care le 
acopereau de două veaci'..ri. 

Activitatea desfăşurată de K. A. Romstorfer la Cetatea de Scaun 
a Sucevei - care nu a constituit decît o parte din numeroasele 
intervenţii dirijate de acesta asupra unor monumente din Moldova 
de nord - cu siguranţă grea şi de mare răspundere, atît prin 
volumul de lucrări de degajare a molozului ce trebuia îndepărtat, 
cît şi prin urgenţa cu care se impunea consolidarea zidurilor dezve
lite, trebuie să fie reţinută şi subliniată. Este însă tot atît de necesar 
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ca obiectivitatea cercetătorului să nu treacă sub tăcere modul în 
care s-au desfăşurat lucrările de aici, exprimat mai ales de lipsa 
unor însemnări atente privind condiţiile în care au fost aflate nume
roasele materiale arheologice obţinute în decursul lucrărilor arătate. 
În afară de aceasta, nu putem trece cu vederea nici împrejurarea 
că, trebuind să facă faţă mai multor lucrări ce se desfăşurau 
concomitent în Moldova de nord, K. A. Romstorfer nu era prezent 
la Suceava în tot timpul desfăşurării lucrărilor. Toate aceste consi
derente conturează prudenţa cu care trebuie tratate descoperirile 
lui K. A. Romstorfer. 

În lumina celor de mai sus, se poate considera că primele 
cercetări sistematice organizate la Suceava, cu scopul de a se lămuri 
problemele ridicate de istoria Cetăţii de Scaun, sînt acelea iniţiate 
- cu începere din anul 1951 - atît în cuprinsul fortificaţiei, cît şi 
pe platoul din faţa cetăţii, de către Academia Republicii Socialiste 
România, prin Institutul de Arheologie. În cei peste zece ani de 
cercetări de la Cetate s-au obţinut rezultate deosebit de importante, 
în măsură să servească unor încercări de ordin istoric mai ample. 

Sprijinul acordat cercetărilor arheologice din ţara noastră, în 
general, s-a răsfrînt în mod pozitiv şi asupra ritmului şi amploarei 
lucrărilor efectuate în Cetatea de Scaun a Sucevei, creîndu-se aici 
şi posibilitatea iniţierii unui alt gen de lucrări: consolidarea monu
mentului. Fiind vorba de un foarte important monument istoric -
mărturie a trecutului de luptă pentru independenţă a poporului -
cercetările întreprinse la Suceava trebuie să aibă în vedere pe lîngă 
cunoaşterea acestuia şi a istoriei sale şi punerea în valoare a ruinelor 
cetăţii, pe plan muzeal. De aceea, paralel cu săpăturile arheologice 
intense organizate aici, an de an se întreprind şi ample lucrări de 
refacere parţială a unora din zidurile cetăţii sau din complexele 
aflate în interiorul acesteia. 

Transformarea Cetăţii de Scaun a Sucevei într-un mare şantier 
de muncă ştiinţifică, a cărui dezvoltare neîntreruptă poate fi consi
derată ca expresie, în mic, a imensului şantier în care s-a trans
format întreaga ţară în anii de după eliberare, dovedeşte grija 
ce se acordă astăzi în Republica Socialistă România, cultivării şi 
valorificării trecutului de luptă al poporului şi ridicării continue 
a nivelului său material şi cultural. De aceea, nici nu s-ar putea 
găsi un fundal mai potrivit ruinelor cetăţii - tratate cu atîta grijă 
astăzi - decît lantul de constructii noi care împodobesc Suceava 
zilelor noastre. ' ' 
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ORIGINE 

Din cele expuse sumar înainte reiese că una dintre sarcinile de 
prim ordin care reveneau cercetărilor arheologice de la Cetatea <le 
Scaun a Sucevei era aceea <le a verifica temeinicia ştiinţifică a 
aprecierilor mai vechi, în legătură cu momentul în care s-a con
struit această fortificaţie şi, bineînţeles, în cazul în care atare opinii 
se dovedeau eronate, de a găsi soluţionarea justă a problemei. 

Dintru început trebuie subliniată netemeinicia ipotezei originii 
teutonice a Cetăţii Suceava. Teoria a avut o largă circulaţie în 
trecut. Prezenţa cavalerilor teutoni acceptată ca posibilă pentru 
veacul al XIII-iea doar în sudul Moldovei, nu este prin nimic semna
lată la Suceava. Lipsa, pe de altă parte, a unor materiale arheologice 
datînd din veacul arătat în cuprinsul Cetăţii de Scaun excl'ude 
ipoteza existenţei, la acea vreme, a unei fortificaţii care ar fi fost 
distrusă şi pe locul ei s-ar fi ridicat zidurile ce se păstrează şi 
astăzi. Săpăturile nu puteau să nu semnale:i:e resturi sau urme ale 
unei atare constructii. 

Un raţionament' similar poate fi făcut şi pentru eventualitatea 
că cetatea ar fi fost construită anterior constituirii statului feudal 
Moldova, în acest caz, în nivelul corespunzător perioadei de con
strucţie, fiind firesc să apară materiale arheologice mai vechi decît 
mijlocul secolului al XIV-iea. Or, săpăturile practicate atît în 
cuprinsul Cetăţii <le Scaun cît şi pe platoul <lin faţa acesteia nu au 
scos la lumină, pînă acum, materiale care să aparţină veacului al 
XIII-iea sau primei jumătăţi a veacului al XIV-iea. În schimb 
aceleaşi săpături au furnizat suficient de numeroase şi concludente 
materiale şi observaţii stratigrafice, în măsură să facă sigură opinia 
că Cetatea <le Scaun de la Suceava nu a început să fie construită 
decît în ultimul sfert al veacului al XIV-iea. În acest sens pledează 
atît materialele ceramice descoperite în nivelul <le construcţie al 
cetăţii şi urmele de locuire temporară de pe platoul din faţa aces
teia, cît şi monedele cu ajutorul cărora pot fi datate descoperirile şi 
complexele în discuţie. 

O lucrare de amploarea aceleia legată de construirea unei cetăţi 
făcea necesară aici prezenţa unui foarte mare număr de oameni, 
avînd profesiuni dintre cele mai diverse: zidari, cioplitori de piatră, 
dulgheri, cărăuşi, săpători de pămînt, salahori de tot felul. Perioada, 
cu siguranţă îndelungată, în care s-au desfăşurat lucrările de con
strucţie, ca şi spaţiul relativ restrîns pe care se concentrau în jurul 
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cetăţii muncitorii aduşi aici de ordinul voievodului, au făcut ca 
pe platoul din faţa Cetăţii de Scaun să rămînă destul de numeroase 
urme de viaţă şi locuire. În afara cîtorva vetre deschise la care 
lucrătorii îşi vor fi pregătit hrana, vetre situate la numai cîteva 
zeci de metri de cetate, ceva mai departe de aceasta, la cca 120 m 
spre est au fost aflate şi resturi ale unor locuinţe săpate în pămînt, 
care datează sigur din perioada construirii cetăţii. Atît în cuprinsul 
locuinţelor amintite, cît şi pe suprafaţa sau în apropierea vetrelor 
temporare, s-au găsit materiale arheologice, în special fragmente 
ceramice, atestînd astfel la Suceava prezenţa unor muncitori recru
taţi din satele şi tîrgurile Moldovei, fiecare aducînd cu sine mate
riale din mediul din care provenea. 

Descoperirea monedelor din timpul domniei voievodului Petru I 
Muşat în straturile corespunzătoare epocii de construcţie a cetăţii, 
situaţie care repetă întocmai pe aceea de la Cetatea Şcheia şi 
Cetatea Neamţului, conferă un plus de certitudine unor atare opinii. 
Reiese de aici, cu limpezime, că data posibilă şi acceptabilă astăzi 
a începerii construirii Cetăţii de Scaun de la Suceava se înscrie în 
limitele domniei lui Petru I Muşat. 

FORTUL PRINCIP\L ÎN PERIOADA PRBflLOR MUŞATnI 

Constituirea domniei, pe la mijlocul veacului al XIV-iea, care 
marchează un moment calitativ nou în dezvoltarea rclatiilor feudale, 
ca şi consolidarea acesteia pe plan intern şi extern clupă'. înlăturarea, 
de către Bogdan I (1359-1365), a suzeranităţii maghiare exercitată 
asupra primilor domni moldoveni, au creat premisele, dar au făcut 
şi necesară apariţia unor noi fenomene în sînul societăţii moldove
neşti, printre acestea un loc important ocupîncl ridicarea unor puter
nice cetăţi de piatră, fără însă ca tehnica construcţiilor defensive 
în lemn să fie abandonată. 

Este în afara oricărei îndoieli că, încă înainte de constituirea 
statului feudal, în spaţiul de la est de Carpaţi, populaţia obişnuită, 
clar mai ales vîrfurile feudale ale societăţii, şi-au avut asigurate 
locuri de retragere şi apărare pentru cazuri de pericol. Pe măsură 
însă ce procesul feudalizării societăţii clin această parte a Europei 
a înregistrat progrese, stăpînitorii feudali au simţit tot mai mult 
nevoia construirii unor întărituri speciale, înăuntrul cărora să-şi afle 
apărarea nu numai împotriva eventualelor atacuri dinafară ci, mai 
ales, împotriva mişcărilor oricînd posibile ale ţărănimii aservite. 
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Aşa vor fi apărut numeroasele întărituri cunoscute sub numele 
de « curţi boiereşti», a căror existenţă în Moldova constituie o 
expresie a înăspririi raporturilor între exploataţi şi exploatatori, 
o expresie a schimbărilor calitative petrecute în sînul societăţii 
moldoveneşti. Efortul material cerut de ridicarea unor asemenea 
curţi întărite, ca şi lipsa de experienţă în domeniul construcţiilor 
în piatră, au făcut însă ca marea majoritate, dacă nu chiar totali
tatea curţilor boiereşti din secolul al XIV-iea, să fie construite în 
tehnica palisadelor, din pămînt şi lemn. 

Cercetările de specialitate au reuşit să facă dovadă că regiunilor 
de răsărit ale Europei - deci şi Moldovei - le-a fost specifică 
vreme de multe veacuri amenajarea fortificaţiilor bazate pe folo
sirea lemnului şi a pămîntului ca principale elemente de construcţie. 
Începînd din faza aşa-numitelor « gorodişti» (aşezări civile fortifi
cate), datînd din secolele VIII-X şi mergînd pînă în secolul al 
Xiii-lea, cînd Kievul - oraş de certă faimă internaţională - dis
punea de întărituri din lemn şi pămînt, numai porţile fiind lucrate 
din zid, răsăritul Europei a fost dominat de această tehnică în 
constructii. Chiar dacă lumea bizantină sau aceea de influentă occi
dentală ~u cunoscut şi practicat, încă de timpuriu, construir~a forti
ficaţiilor din piatră, slabele legături ale Moldovei cu aceste regiuni 
au făcut ca, pînă tîrziu, în aceste locuri construcţiile de lemn şi 
pămînt să fie larg răspîndite. De altfel, exemplul cetăţii de pămînt 
şi lemn de la Roman, recent descoperită şi datînd de la finele seco
lului al XIV-iea, sau al cetăţii de pămînt de la Bîrlad, din secolul al 
XV-iea, sînt elocvente în a demonstra că cel puţin pînă în secolul 
al XV-iea s-a apelat la această tehnică în amenajarea fortificaţiilor. 

În asemenea condiţii şi mai ales ţinîndu-se seama de faptul că 
cetăţile de la Roman şi Bîrlad au planuri neregulate, în funcţie de 
limitele terenului pe care se ridicau, construirea primelor cetăţi 
de piatră în Moldova la finele veacului al XIV-iea nu pare a ţinc de 
domeniul experienţei şi tradiţiei locale. Din faptul că atît la Suceava, 
cît şi la Neamţ au fost construite pe boturi de deal sau pe un relief 
muntos cetăţi de plan rectangular, atît de puţin potrivit pentru 
această formă de teren, prima concluzie care se degajă este că un 
atare plan îşi are originea în alte părţi ale Europei. 

Cercetători din ţara noastră au sugerat că originea acestui plan 
de cetate trebuie căutată înspre regiunile de nord ale Europei, unde 
formele plate de teren sînt foarte potrivite pentru fortificaţii cu un 
asemenea plan şi, este mai mult decît probabil că de aici îl vor fi 
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cunoscut şi moldovenii, prin intermediul unor arhitecţi pe care i-a 
chemat la el voievodul Petru I Muşat. Cerînd şi primind în acest 
fel sprijin din partea suzeranului său regele Poloniei, voievodul 
Moldovei şi-a putut alcătui, în scurt timp, un redutabil sistem defen
siv. Marele efort cerut de construirea unor asemenea fortificatii, 
printre care şi a Cetăţii de Scaun, l-a făcut însă poporul Moldo~ei 
care a dat mîna de lucru, marea majoritate a meşterilor şi mijloa
cele materiale necesare. Aceştia, alături de care au lucrat şi meşterii 
pietrari, de înaltă specializare, de care ţara încă ducea lipsă în 
ultimul sfert al secolului al XIV-lea şi pe care voievodul muşatin 
îi va fi adus din Polonia şi, eventual, Transilvania sînt adevăraţii 
constructori ai Cetătii de Scaun a Sucevei. 

Prin chiar rosturile lor noi, cetăţile de piatră din Moldova pot fi 
considerate ca o formă de manifestare a politicii autorităţii centrale -
a domniei - ele încetînd deci să mai fie simple întărituri de caracter 
şi destinaţie particulară, aşa cum erau curţile boiereşti. Dar acest 
moment din istoria Moldovei îşi mai găseşte şi o altă expresie. 
Beneficiind de resurse materiale abundente (care permiteau, de 
pildă, voievodului Petru I să acorde suzeranului său polon cunos
cutul împrumut de 3.000 ruble de argint), domnia trece la ridicarea 
cetăţilor de piatră, operaţie desigur costisitoare. Depăşind cadrul 
intereselor particulare, înguste, domnia nu are a se îngriji numai 
de apărarea persoanei voievodului, a familiei şi apropiaţilor lui, ci 
ridică cetăţi puternice în întreaga ţară, acolo unde interesele econo
mice, politice şi militare ale Moldovei o impuneau, acestor fortificaţii 
revenindu-le dublul rol de apărare împotriva pericolului extern 
şi de oprimare a maselor exploatate din interior, oprimare pe care 
domnia trebuia să o asigure în permanenţă în numele clasei feuda
lilor, al cărei exponent era. 

În acest fel înţelegînd lucrurile, semnificaţia multiplă a apariţiei 
cetăţilor de piatră în Moldova secolului al XIV-lea devine mai clară, 
iar istoria, în special a Cetăţii de Scaun de la Suceava, şi mai strîns 
legată de aceea a Moldovei în general. 

Din cele expuse pînă acum s-au desprins o serie de fapte şi 
imagini, în măsură să creeze un tablou de ansamblu, în legătură 
cu amploarea lucrărilor necesitate de ridicarea fortificaţiei muşatine 
de la Suceava. 

Suprafaţa de teren pe care s-a ridicat cetatea era acoperită, 
pînă la începutul lucrărilor de construcţie, de păduri şi eventual 
lăstăriş - situaţie care a făcut necesară defrişarea locului, această 
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operaţie făcîndu-se cu ajutorul focului. La o atare concluzie duce, 
în chip necesar, constatarea că pe toată suprafaţa afectată de 
cercetări, solul viu este suprapus de o dungă de cenuşă de 
grosime variabilă în care, în afară de bucăţi mai mici sau mai 
mari de cărbune, nu apare nimic. După defrişarea locului au început 
lucrările propriu-zise de construcţie, dar nu înainte ca terenul să fi 
fost uşor nivelat, ceea ce a necesitat, pe alocuri, răzuirea terenului 
pînă chiar la nivelul solului viu dispărînd, cu acest prilej, urmele 
stratului de cenuşă amintit. În schimb, în alte părţi, unde terenul 
era mai uşor sau mai sensibil adîncit, peste dunga de cenuşă s-a 
depus pămînt pentru nivelarea gropilor. 

Suprafaţa din interiorul cetăţii ca şi dinafara ei, astfel amena
jată, este acoperită cu resturi provenite de la lucrările de construcţie 
- mortar, piatră, moloz etc. -, iar în momentul încheierii acestor 
lucrări, curtea cetăţii a fost nivelată cu ajutorul unui pavaj gros, 
uneori de cca 20 cm. Fundatiile zidurilor însă urmau înclinarea 
terenului, fiind construite ca Şi la Cetatea Neamţului în trepte, în 
funcţie de unghiul de pantă, asigurîndu-se astfel o mai bună ade
rentă a acestora la sol. 

Construită din piatră, cetatea a avut planul rectangular cu 
laturile de lungimi apropiate. Deşi latura de nord a cetăţii s-a distrus 
în întregime din cauza procesului de alunecare a terenului, ceea ce 
îngreunează în bună măsură stabilirea lungimii laturilor mari ale 
fortificaţiei, se poate totuşi deduce că dimensiunile acesteia erau 
de cca 36 X 40 m. În general, întreaga construcţie era zidită în 
aceeaşi tehnică. Feţele zidurilor au fost lucrate îngrijit din piatră 
nefasonată (la construcţie s-a folosit cu precădere gresie nisipoasă), 
iar miezul zidului este reprezentat de o zidărie de umplutură, 
puternic legată cu mortar hidraulic. Pentru a se asigura însă masei 
de zidărie un plus de stabilitate şi pentru a o feri de eventuali
tatea apariţiei unor fisuri în cursul tasării zidurilor, constructorii au 
aplicat şi la Suceava, ca şi în alte părţi, tehnica introducerii în zid, 
la diverse înălţimi ale acestuia - în lung ca şi transversal - a unor 
grinzi de lemn, a căror putrezire ulterioară a lăsat în masa de zidărie 
goluri de forma unor canale înguste. 

Referiri la aspectul general al cetăţii, la înălţimea zidurilor sau 
la anume elemente de detaliu, privind partea superioară a acestora, 
nu se pot da din cauza condiţiilor generale de conservare a fortifi
caţiei muşatine, la care se adaugă numeroasele lucrări de refacere 
ulterioare secolului al XIV-lea. Aşa fiind, ne vedem puşi în "ituaţia 
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de a încerca să studiem realităţile de la Suceava, prin analogie cu 
situaţia de la Cetatea Neamţului, care păstrează unele detalii de 
construcţie, această calc fiind însă în măsură să ofere doar ipoteze. 

Procedînd astfel, se poate presupune că înălţimea medie a zidului 
de incintă al cetătii era de cca 10 m de la nivelul curtii interi
oare, înălţime care' este posibil să fi fost unitară pentru t~ate latu
rile fortificaţiei şi bineînţeles şi pentru turnuri. Partea superioară 
a zidurilor credem că era, şi la Suceava, dantelată de crenelurile 
obişnuite construcţiilor militare ale acestei vremi, iar spaţiul dintre 
creneluri era, se pare, ca şi la Cetatea Neamţului, de cca 2,50 m. 
În rest, dacă am încerca să ducem mai departe analogiile sau presu
punerile, acestea ar putea fi hazardate şi, în consecinţă, ar crea o 
imagine discutabilă asupra fortăreţei muşatine. 

Faţă de vremea în care a fost construită şi de tehnica generală 
de luptă a epocii respective, se poate aprecia că cetatea era deosebit 
de puternică. Zidurile cetăţii aveau o grosime medie de cca 2 m, 
ceea ce făcea destul de dificilă dărîmarea lor, la acestea adăugîndu-se 
cele opt turnuri cu care era înzestrată fortificaţia şi şanţul de apărare. 

Turnurile, judecînd după cît se mai păstrează original din ele, 
aveau un plan pătrat, cu laturile de cca 4 X 4 m şi erau dispuse 
cîte unul la fiecare colţ al cetăţii şi pe mijlocul curtinelor acesteia. 
În legătură cu aceasta, este bine de amintit aici că, dacă din punct 
de vedere al planului, în general, cea mai apropiată analogie ce 
poate fi găsită pentru Cetatea de Scaun este planul Cetăţii Neam
ţului, cu care este şi contemporană, între aceste două fortificaţii 
există totuşi o deosebire care merită subliniată, şi anume: în timp 
ce la Cetatea Neamţului suprafaţa restrînsă de teren pe care s-a 
ridicat cetatea a impus constructorilor modificarea planurilor prin 
dispunerea turnurilor în interiorul fortificaţiei, la Suceava terenul 
a permis plasarea acestora în exterior. De altminteri, şi în cazul 
Cetăţii Şcheia tot forma de teren a fost aceea care a impus modifi
carea planului de la dreptunghiular sau patrat la romboidal. 

Dacă despre planul general al fortificaţiei se pot spune cele de 
mai sus, mult mai dificil este să se încerce stabilirea chipului în care 
era distribuit interiorul cetăţii, ce încăperi existau şi unde erau 
dispuse. Oricum ar fi, se pot totuşi stabili cu oarecare certitudine 
două fapte, şi anume: o bună parte a laturii de sud a cetăţii nu 
era ocupată de construcţie, deoarece în acest zid era amenajată o 
intrare încoronată de un arc semicircular cu raza de circa 1,50 m, 
al cărei nivel iniţial de călcare era cu circa 60 cm mai jos decît 
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3. Bastionul colţului de sud-est al fortificaţiei muşatine, refăcut într-o etapă 

mai tîrzie 

cel de azi, iar pe latura de est, probabil alături de apartamentul 
domnesc, se afla, la etaj, paraclisul cetăţii. Chiar în aceste condiţii 
de evidentă incertitudine cu privire la construcţiile din interiorul 
cetătii musatine - rezultat al modificărilor mai numeroase suferite 
de c~tate În secolele XV-XVII - existenţa paraclisului pe latura 
de est a fortificaţiei, adică acolo unde se mai văd şi astăzi resturi 
ale unei construcţii de acest fel, este asigurată de o serie de noi 
descoperiri însemnate. Astfel s-a constatat că din timpul domniei 
lui Ştefan cel Mare, cînd cetatea în 'Întregul ei a suferit modificări 
şi îmbunătăţiri substanţiale, paraclisul mai vechi al cetăţii a fost, 
măcar în parte, dărîmat. Molozul rezultat astfel ca şi blocuri mai 
mari de zidărie au fost utilizate după aceea pentru umplerea vechiului 
şanţ de apărare. 

Provenienţa sigură a unei părţi a molozului şi a cîtorva blocuri 
de zidărie de la zidurile paraclisului este dovedită de faptul că, 
împreună cu molozul şi amestecate cu el, s-au descoperit destul de 
numeroase fragmente de tencuială cu urme de pictură cu caracter 
religios: părţi din nimbul ce împodobea capul sfinţilor (cu resturi 
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bine păstrate de foiţă de aur), din veşmintele în care erau pictaţi 
aceştia, ca şi din fondul albastru al picturii paraclisului. Aceste 
materiale au fost descoperite în exteriorul cetăţii muşatine, în dreptul 
paraclisului actual, ceea ce dovedeşte că, în a doua jumătate a 
veacului al XV-iea, paraclisul a fost construit pe locul celui vechi. 

Unul din elementele care au asigurat cetăţii muşatine o deose
bită tărie a fost şanţul de apărare. Datorită aşezării cetăţii pe un 
pinten înalt de cel puţin 70 m faţă de lunca rîului Suceava, 
nevoia şanţului de apărare nu s-a simţit decît pe una din laturile 
cetăţii, cea de est, pentru a se despărţi locul ocupat de con
strucţie de platoul din faţa ei. Celelalte trei laturi erau apărate 
în foarte bune condiţii prin pantele naturale, relativ repezi, ale 
pintenului. 

4 . Intrarea (ulterior astupată) de pe latura de sud a fortului muşatin 
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Împrejurarea ca, m lungul veacurilor, Cetatea de Scaun de la 
Suceava a suferit numeroase şi importante modificări ale planului, 
ca fiind nu numai restructurată, dar şi amplificată considerabil, a 
impus cercetătorilor o minuţioasă studiere a şanţului de apărare, 
trebuind să se dovedească dacă într-adevăr un atare şanţ, creat pe 
cale artificială, a existat sau despărţirea platoului din faţă, de locul 
pe care era aşezată cetatea, se realiza doar printr-o alhiere naturală 
a terenului. În decursul cercetărilor efectuate pînă în prezent s-au 
putut obţine o serie de date revelatoare, pe baza cărora se desprinde 
concluzia că vechea cetate muşatină a avut un şanţ de apărare. 

Pentru cunoaşterea principalelor etape din construcţia Cetăţii 
de Scaun, studierea materialelor arheologice aflate în cuprinsul şan
ţului de apărare capătă o deosebită importanţă. Dacă materialele 
aflate în umplutura şanţului, în funcţie de adîncimea la care se 
găsesc, constituie dovezi valoroase privind momentul în care şanţul 
de apărare a încetat să mai funcţioneze şi s-a trecut la umplerea 
lui intenţionată, tot aşa cele mai vechi materiale arheologice aflate 
în stratul format în decursul funcţionării lui indică, cel puţin în 
mare, momentul în care a fost săpat şi din care a început să funcţio
neze. După cum se cunoaşte în general, săparea unui şanţ de 
apărare în jurul unei fortificaţii de oarecare amploare are loc nu 
concomitent cu lucrările de construcţie, lucrări pe care exi8tenţa 
şanţului le-ar îngreuna considerabil, ci după terminarea lor sau cel 
mult paralel cu lucrările de finisare. Astfel că, săparea şanţului de 
apărare la Cetatea de Scaun, marcînd încheierea lucrărilor de con
strucţie a fortificaţiei, stabilirea momentului respectiv are o deose
bită semnificatie. 

Şanţul, că;uia - datorită unor lucrări ulterioare - nu i se mai 
poate stabili decît cu multă aproximaţie lăţimea, pare să nu fi fost 
mai larg de cca 30 m, în timp ce adîncimea sa, în raport cu platoul 
din faţa cetăţii, oscila în jurul a 10 m. Acesta nu începea să se adîn
ccască chiar de la haza zidurilor fortificaţiei muşatine, ci lăsa între 
marginea sa şi ziduri o platformă lată de circa 4 m. Cercetarea 
acestei platforme - al cărei rost era acela de a asigura o circu
laţie lesnicioasă în jurul cetăţii - ar fi putut aduce importante 
completări la cunoaşterea cetăţii în general, dar cercetarea s-a 
dovedit imposibilă din cauza deranjamentelor provocate aici, mai 

5. Ruinele paraclisului Cetăţii de Scaun 
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ales de lucrările conduse de K. A. Romstorfer. La aceasta se 
adaugă şi faptul că, în decursul perioadei în care a funcţionat şi a 
fost utilizat acest şanţ de apărare, numeroase curăţiri ale pantelor 
acestuia şi ale platformei dintre el şi fortificaţie au dus la înlătu
rarea acelor resturi de cultură materială ce interesează cercetarea 
arheologică: ceramică, monede, obiecte lucrate din metal etc. 

Ca urmare a acestor împrejurări, pe platforma arătată nu numai 
că nu s-au păstrat materiale arheologice, dar a dispărut şi stratul 
de pămînt de culoare închisă depus în timp de aproape un veac 
cît ea a fost folosită. Doar pe panta şanţului acest strat de culoare 
cafenie se păstrează încă destul de bine, fiind pe alocuri subţiat prin 
răzuiri sau distrus de alte lucrări. Partea dinspre cetate a şanţului 
vechi de apărare - pe care îl vom numi şanţul I pentru a-l deosebi 
de-al doilea şanţ de apărare, cel săpat în veacul al XV-lea - are 
o înclinare mai mică de 45° faţă de orizontala locului şi urmează o 
linie de profil destul de regulată. 

Cum pe fundul şanţului de apărare al fortului muşatin nu s-a 
descoperit, pînă în momentul de faţă, nici o monedă, datarea 
acestuia poate fi făcută numai cu ajutorul şi pe baza fragmentelor 
ceramice găsite aici, fragmente ce aparţin începutului secolului al 
XV-lea, mai exact primilor ani de domnie a lui Alexandru cel Bun 
(1400-14.~.t Stabilirea perioadei de încheiere a lucrărilor de con
strucţie a Cetăţii de Scaun a Sucevei pare să fie confirmată şi susţi
nută istoriceşte şi de un alt fapt important, şi anume: după datele 
de care dispunem acum, în primii ani de domnie a aceluiaşi voie
vod, Alexandru cel Bun, a fost dărămată cealaltă cetate suce
veană, cetatea Şcheia, din marginea de nord-vest a oraşului. Chiar 
dacă motivele acestei măsuri pot fi numai presupuse, credem că renun
tarea la a doua cetate a fost determinată, între altele, de tăria 
deosebită a Cetăţii de Scaun care făcea, în chip firesc, inutilă şi 
nerentabilă întreţinerea şi a celeilalte, dacă nu cumva la aceasta 
se vor fi adăugat şi motive de ordin politic, legate de raporturile 
de vasalitate ale Moldovei cu Polonia. 

Oricum ar fi, sigur este că o dată cu domnia lui Alexandru cel 
Bun, Suceava dispune de o cetate puternic fortificată, loc de nădejde 
pentru apărarea voievodului şi apropiaţilor lui în caz de pericol, 
apărare pe care curtea domnească din oraş nu o putea nicicum 
oferi şi asigura. 

Asupra cetăţii se va îndrepta ulterior cu toată stăruinţa atenţia 
voievozilor ţării, aducîndu-i-se modificări importante, al căror rost 
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a fost cel puţin dublu: pe de o parte s-a urmărit sporirea capaci
tăţii de apărare a cetăţii în condiţiile evoluţiei tehnicii de luptă, 
iar pe de altă parte să se asigure confortul necesar într-o cetate în 
care rezida voievodul ţării şi sfatul lui de boieri. 

CETATEA DE SC\.l:N Î'X TIMPUL LUI ŞTEFA:'\ CEL 11ARE 

În cursul secolului al XV-iea, Cetatea Sucevei a suferit nume
roase şi absolut necesare modificări, impuse în primul rînd de nevoia 
adaptării cetăţii la situaţia creată de puterea de foc a noilor arme 
folosite. 

În urma recentelor cercetări s-a putut preciza că, în evoluţia 
sistemului de fortificaţii de la Cetatea Sucevei, atenţia principală a 
lui Alexandru cel Bun şi a urmaşilor săi se îndrepta spre apărarea 
porţii. Astfel, unele amenajări speciale din regiunea porţii de intrare, 
de pe latura de sud a cetăţii muşatine, permit să se emită ipoteza 
existenţei în prima jumătate a secolului al XV-iea a unei mici curţi 
exterioare. Acestei perioade îi corespund şi numeroasele construcţii 
de pe platoul din faţa cetăţii, unde s-au descoperit locuinţe, ateliere, 
hambare şi diverse alte resturi ale activităţii umane, care fac dovada 
că spaţiul aflat în imediata apropiere a cetăţii îndeplinea un anumit 
rol în viaţa zilnică a acesteia. De altfel, tot pc acest platou s-a 
descoperit un cimitir şi o bisericuţă, din aceeaşi vreme. · 

În perioada luptelor interne din prima jumătate a secolului al 
XV-iea, după moartea lui Alexandru cel Bun, specifice epocii de 
fărîmiţare feudală şi de scădere a autorităţii puterii centrale, Cetatea 
Sucevei n-a jucat un rol hotărîtor în luptele pentru ocuparea tronului 
Moldovei. Aşa ne putem explica uşurinţa cu care trupele polone 
«au ocupat Hotinul şi Neamţul şi Suceava» la începutul anului 
1450, în timpul luptelor dintre Bogdan al Ii-lea şi Alexăndrel, venit 
cu sprijin polon. 

Importanţa cetăţii avea să crească însă în perioada următoare, 
o dată cu venirea la tronul Moldovei a tînărului Ştefan al 111-lea, 
pe care posteritatea l-a numit Ştefan cel Mare (1457-1504). Epocii 
de consolidare şi centralizare a statului feudal moldovenesc îi cores
pund, în viaţa cetăţii, schimbări radicale menite a o face inexpug
nabilă şi a o ridica la rangul de primă cetate în întregul sistem de 
fortificatii al Moldovei. 

Ştef~n cel Mare, dindu-şi seama de necesitatea creşterii capaci
tăţii de apărare a Moldovei şi a puterii domneşti, a construit cetăţi 
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noi de piatră şi de pămînt - Orhci, Roman, Bîrlad - şi a refăcut 
cetătilc existente - Suceava, Ncamt, Hotin, Chilia-, în vederea 
crci~rii unui puternic sistem defensiv. 

Cetatea Sucevei, construită pentru a putea rezista chiar unui 
îndelungat asediu efectuat cu mijloace tehnice folosite la sfîrşitul 
secolului al XIV-lea şi în prima jumătate a secolului al XV-lea, 
trebuia să fie întărită pentru a preîntîmpina efectul utilizării pe scară 
largă a artileriei, armament nou în a doua jumătate a secolului 
al XV-lea. 

Necesitatea construirii unor fortificatii care să reziste atacurilor 
artileriei se făcea simţită cu atît mai mult, cu cît pătrunderea turcilor 
în Balcani şi apoi cucerirea Constantinopolului constituiau evident 
o ameninţare directă. Trebuiau deci ridicate ziduri înconjurătoare 
la cetăţile existente, care să permită, o dată cu lărgirea suprafeţei 
întregii fortificaţii prin crearea curţilor exterioare, scoaterea fortului 
iniţial de sub focul artileriei. Lucrările întreprinse în vremea lui 
Ştefan cel Mare la Cetatea de Scaun de la Suceava s-au efectuat 
în două etape, aşa cum o dovedesc recentele cercetări arheologice. 

În faza I, anterioară anului 14 76, se constată construirea unui 
zid înconjurător de 2 m grosime, susţinut la exterior de contraforturi 
masive aflate la distantă de 8-10 m între ele. Dezvelirea recentă 
a zidurilor cetăţii a dat.la iveală zece contraforturi, patru pe latura 
de est şi şase pe latura de sud, precum şi două bastioane pătrate, 
unul la colţul de sud-est şi altul la colţul de sud-vest. Noul zid 
avea totodată patru bastioane pătrate la exterior, orientate după 
toate probabilităţile în funcţie de teren. 

Zidul înconjurător, datînd din această etapă, a fost construit 
pe mijlocul şanţului I de apărare, la o distanţă de 20-25 m de 
fortul muşatin, ceea cc a făcut necesară umplerea golului existent 
între acesta şi cetatea veche, creîndu-se astfel o curte exterioară, 
spaţioasă. Umplerea spaţiului respectiv, şi deci acoperirea pantei 
dinspre cetate a şanţului I de apărare, s-a făcut în etape, după cum 
o dovedesc vetrele temporare descoperite în diferitele secţiuni din 
curtea exterioară a cetăţii. Înconjurată cu ziduri noi, avînd o înăl
ţime de cca 15 m faţă de şanţul de apărare, cu creneluri şi turnuri 
pentru amplasarea artileriei, Cetatea de Scaun de la Suceava a 
devenit un centru puternic fortificat. 

6. Pînza exterioară de ziduri, pe latura de sud 
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În aceeaşi vreme s-a procedat şi la construirea unui nou şanţ 
de apărare, pe care-l denumim ~anţul II. Cu acest prilej au fost 
distruse contraescarpa şanţului I de apărare, precum şi o bună 
parte din platoul din faţa cetăţii, în imediata apropiere a şanţului 
de apărare. Aşa se explică de ce s-au păstrat pe acest platou, în 
sectorul porţii de intrare, doar resturile unor pavaje care facilitau 
accesul în cetate. 

Noul şanţ, cu o lăţime de cca 20 m la hază şi peste 30 m la 
deschidere, separa cetatea de restul platoului, mărindu-i astfel 
puterea de apărare, mai ales pe laturile de est şi sud-est. Pe latura 
de sud şi sud-vest s-a construit un val de apărare. Şanţul, avînd 
formă de potcoavă cu capetele deschise şi puternic inclinate, nu 
putea fi umplut cu apă, aşa cum s-a crezut un timp. De altfel, desco
perirea, în regiunea porţii de intrare, a unei rigole pentru scurgerea 
apei este o dovadă în plus că şanţul de apărare al Cetăţii de la 
Suceava n-a fost niciodată umplut cu apă. În cetate se putea intra 
pc un pod suspendat pc piloni masivi de piatră, care înlesneau 
accesul spre poarta îngustă, amenajată în aşa fel încît putea rezista 
oricărui atac. Această parte a cetăţii era prevăzută cu o adîncitură 
de formă dreptunghiulară, situată în spatele porţii de intrare, zidită 
de jur împrejur şi lipsită de orice posibilitate de acces. Cunoscută 
sub numele de« capcană» Eau «cursă de şoareci», aceasta constituia 
un obstacol în plus în calea asediatorului. 

Întărirea Cetătii de Scaun de la Suceava cu al doilea zid a fost 
consemnată şi de' Miron Costin, care vorbind de cetăţile Suceava, 
Neamţ şi Hotin, scria că « pînzele la toate cetăţile acestea, cela cu 
al doilea rînd, ... sînt adose, cum se poate vedea că toate au pînză 
şi-ndoite sînt». 

Cercetările arheologice din ultimii ani, ca şi constatările de la 
Cetatea Neamţului, au permis să se emită ipoteza că, în această 
etapă, probabil anterioară anilor 1475-1476, să se fi făcut aci şi 
unele întăriri sau refaceri ale zidurilor cetăţii vechi, prin supraînăl
tarea curtinelor. Cercetările de la Cetatea Ncamtului au dovedit că 
;efacerile şi întăririle fortului muşatin de aici d~tează în mod cert 
din vremea lui Ştefan cel Marc. Prin analogie cu Cetatea Neamţului, 

7. Unul din bastioanele de pe latura de sud a pînzei a c'oua de ziduri (în inte
rior se păstreazi zidurile unui turn pătrat <: îmbrăcat» ulterior de bastionul 
semicircular) 
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s-ar putea admite că şi fortul muşatin de la Cetatea Sucevei a suferit 
unele prefaceri în a doua jumătate a secolului al XV-lea. În felul 
acesta fortul era mai bine apărat, iar platformele turnurilor pătrate 
ale citadelei, cît şi acelea ale noului zid înconjurător, puteau con
stitui, în condiţiile tehnicii de asediu din acea vreme, un amplasa
ment judicios şi eficace al artileriei din cetate. 

Întărită astfel Cetatea de Scaun a Sucevei a putut rezista ase
diului turcilor din vara anului 14 76, cînd însuşi cuceritorul Constan
tinopolului, sultanul Mahomed al II-lea, venise, în persoană, să 
supună Moldova. 

Din însemnările lui Angiolello, secretarul şi vistiernicul sulta
nului, aflăm că imediat după bătălia de la Valea Albă turcii au 
atacat oraşul şi Cetatea Sucevei. Oraşul Suceava deşi « era încon
jurat cu şanţuri şi pălăngi» a fost repede cucerit şi pustiit. «Veniră 
pînă la Suceava şi arseră tîrgul», scrie letopiseţul de la Bistriţa. În 
schimb, cetatea puternic întărită «castelul era zidit din piatră şi 
C'ra situat pc coastă în afară de oraş» rezistă asediului neputînd fi 
cucerită, arată în continuare Angiolcllo. 

Rezistenţa eroică a moldovenilor în principalele lor cetăţi -
Neamţ şi Suceava - a hotărît de altfel soarta războiului întreprins 
de turci, deoarece înfrîngcrilc de aici l-au silit pc Mahomed al 
II-lca să se retragă definitiv din Moldova. Edificatoare sînt relată
rile cronicarului polonez Ian Dlugosz, care nu scapă prilejul să 
scoată în evidenţă eroismul moldovenilor. Sultanul începuse prin 
a asedia cetăţile Suceava şi Neamţ, «dar fiind învins în mod 
cm~plit sub amîndouă cetăţile, a fost silit să se retragă în mod 
ruşmos ». 

Angiolcllo, menţionînd că Suceava era întărită şi apărată, moti
vează în felul său ordinul de retragere dat de sultan, zicînd că 
acesta a făcut-o «ca să nu-şi piardă vremea în zadar». În schimb, 
alcătuitorul cronicii lui Ştefan cel Mare, în laconismul specific persoa
nelor deprinse cu asprimea taberei militare, relatează, nu lipsit ele 
ironie, doar simplul fapt că «împăratul s-a tras înapoi». Astfel, 
dorinţa arzătoare a sultanului de a spăla ruşinea înfrîngerii de la 
Vaslui, de la începutul anului 14 75, bătălie purtată de o armată 
moldovenească formată doar din 40.000 de tărani« luati de la coarnele 
plugului» (K. Marx), faţă de o armată turcească ele trei ori mai 
numeroasă, s-a izbit acum nu numai de dîrzenia moldovenilor, ci 
şi de zidurile inexpugnabile ale cetăţilor de piatră, refăcute şi întărite 
de Ştefan cel Marc. Înzestrate cu un puternic sistem de apărare, 
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8. Şanţul de apărare, pe latura de sud. 

cetătile au rezistat, contribuind la mentinerea independentei tării 
în l~pta crîncenă împotriva cotropirii otomane. ' ' 

Cetăţile erau comandate de pîrcălabi - nume sub care apar, 
în documentele vremii începînd din veacul al XV-lea. Avînd atribuţii 
militare, administrative şi judecătoreşti, aceştia îşi exercitau puterea 
asupra întregului ţinut. La începutul domniei lui Ştefan cel 
Mare, Cetatea Sucevei a fost comandată de doi pîrcălabi - Iliaş 
şi Ponici - iar mai tîrziu, de unul singur, rolul acestora crescînd 
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necontenit în cadrul sfatului domnesc, şi devenind, uneori, colabo
ratori apropiaţi ai domnului. 

Pîrcălabul Şendrea, cumnatul lui Ştefan cel Marc, apărătorul 
cetăţii în timpul asediului din 1476, a luat titlul de portar al Sucevei. 
La sfîrşitul secolului al XVl-lea, comandantul special al Sucevei 
va purta numele de hatman şi pîrcălab al Sucevei. Acest titlu, cu 
variaţiuni, cînd pîrcălab, cînd portar, se va menţine pînă la mijlocul 
secolului al XVIII-lea. 

În Cetatea Sucevei îşi avea reşedinţa voievodul ţării, care se 
înapoia aci victorios din diferitele campanii, aducînd multă pradă 
şi averi« în scaunul ţării sale» şi veselindu-se« cu cavalerii şi supuşii 
săi». Tot la Suceava, Ştefan Vodă ţine în captivitate şi pe oştenii 
prinşi în campaniile din Muntenia împotriva lui Radu cel Frumos. 
Cronica vremii lui Ştefan cel Mare, în versiune germană, ne-a transmis 
şi una din cifrele, probabil parţiale, referitoare la numărul acestor 
prizonieri, specificînd că din oştenii capturaţi « au spînzurat 700 în 
faţa castelului». Cetatea era la acea vreme încăpătoare, în beciurile 
de aici fiind adăpostite şi comorile aduse de la Chilia, unde se 
refugiaseră 32 de corăbii cu genovezi şi caffezi, scăpaţi de urgia 
turcilor, după cucerirea Caffei (1474). 

Constructiile din incinta cetătii, care datează în cea mai mare 
parte din ac~eaşi epocă, erau astfel amenajate încît să corespundă 
nevoilor curţii domneşti. _ 

Încăperile de la etaj erau destinate familiei domneşti şi fami
liilor boiereşti credincioase, iar parterul era rezervat garnizoanei 
militare, portarului şi slujitorimii. Construcţiile de locuit aveau 
pardoseli din cărămizi smălţuite sau ornamentate cu decor sgrafitat, 
pereţi căptuşiţi cu plăci decorative de interior, sobe masive cu cahle 
smălţuite într-o foarte bogată gamă de culori şi cu variate motive 
ornamentale geometrice, florale, antropomorfe şi heraldice, care 
vădesc gust artistic şi o artă decorativă proprie, înspirată din arta 
populară. Bogăţia şi varietatea materialului arheologic descoperit 
prin săpăturile mai vechi şi mai noi, precum şi numeroasele cle
mente de arhitectură, dovedesc preocupări pentru asigurarea unui 
fast deosebit în clădirile din cetate. Alături de diversele produse ale 
meşteşugarilor locali care împodobeau interioarele clădirilor, n-au 
lipsit nici mărfurile de import ca: sticlărie de Veneţia, argintăria 
din apus şi ţesăturile scumpe din Orient. 

În fortul central se intra printr-o poartă culisantă, de la care se 
mai păstrează părţile laterale. Pe latura nordică a acestuia, prăbuşită 
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o dată cu zidurile incintei exterioare, din cauza alunecărilor de 
teren în urma unor cutremure, a existat palatul domnesc. Pe latura 
estică, la parter, existau trei încăperi spaţioase în care se intra direct 
din curtea interioară. În prima, probabil una din încăperile corpului 
de gardă, se intra printr-o uşă cu arc gotic. În a doua încăpere, 
aflată sub capelă şi care servea drept criptă, se intra printr-o uşă 
zăvorîtă în interior cu ajutorul unei grinzi. A treia încăpere foarte 
mare a avut tavanul boltit, păstrîndu-se stîlpii de mijloc, cu arcuri 
din piatră cioplită. Bolţile erau din cărămidă. S-ar părea că această 
sală a fost destinată corpului de gardă. 

La etaj se urca pe o scară de piatră în spirală, aflată în imediata 
apropiere a camerei corpului de gardă. Scara ducea fie la încăperea 
care se găsea deasupra camerei corpului de gardă, fie în paraclis. 
Paraclisul sau capela cetăţii, folosind pentru altar unul din turnurile 
pătrate exterioare ale fortului muşatin, avea proscomidia şi diaco
niconul, cele două firide tipice pentru scopuri liturgice, scobite în 
ziduri. Paraclisul mai păstra, pe la 1860, o parte din bolta alta
rului. Pictura din interior prezintă urme de refaceri succesive. 
Una din refaceri a avut loc şi în timpul lui Ştefan cel Mare, 
după cum o dovedesc resturile de frescă descoperite pe panta 
şanţului I de apărare, care a fost astupat atunci cînd s-a înălţat 
zidul exterior din prima fază a refacerilor, în vremea lui Ştefan 
cel Mare. 

Pe latura sudică au existat de asemenea încăperi la parter şi etaj, 
construite cu tavan boltit din cărămi:â. Una din camere mai păstrează 
şi azi scara în spirală, care ducea din curte direct la etaj. Din 
această cameră se putea pătrunde, coborînd mai multe trepte, în 
închisoarea cetăţii, o încăpere cu tavan boltit din cărămizi, amena
jată într-unul din vechile turnuri ale fortului muşatin de pe latura 
sudică. În acelaşi turn, deasupra închisorii, se afla o cameră, probabil 
pentru paznici. 

Pe latura vestică au existat încăperi la subsol, parter şi etaj. 
Subsolul era ocupat în întregime de pivniţe, care păstrează urme 
evidente de refaceri. Astfel, o scară cu trepte, ce porneşte de la nivelul 
curţii interioare, acoperă o veche fereastră de pivniţă. Pivniţa este 
împărţită în două, avînd la mijloc stîlpi de piatră cu arcade de 
piatră. Deasupra pivniţei cu bolţi masive din cărămidă se ridica o 
clădire cu parter şi etaj. Resturi de console, marcînd sustinerile 
bolţilor, dovedesc existenţa neîndoielnică a unor încăperi ci::. desti
naţie gospodărească pe această latură a cetăţii. 
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9. Pînza exterioară de ziduri cu cele două faze de construcţie 

Săpăturile arheologice metodice de la Suceava au stabilit că, 
în perioada imediat următoare campaniilor turceşti din Moldova 
din anii 1475-1476, Cetatea Sucevei a fost din nou întărită. 

Conştient de rolul cetăţilor în sistemul defensiv al Moldovei, 
Ştefan cel Mare, dîndu-şi seama de puterea de distrugere a artileriei 
grele folosită la acea vreme, în faţa căreia cetăţile cu ziduri de 2 m 
grosime şi turnuri pătrate erau vulnerabile, întreprinde o nouă acţi
une de construcţii pentru îmbunătăţirea sistemului defensiv al forti
ficaţiilor de piatră. 

Astfel, zidul înconjurător de la Suceava, ridicat în prima fază, a 
fost întărit prin adosarea directă a unui .al doilea zid înconjurător, 
cu o grosime variind între 2-4 m, construindu-se în unele spaţii 
dintre contraforturi bastioane semicirculare de aceeaşi grosime cu 
noul zid adosat. În felul acesta cetatea a luat o formă stelară, avînd 
la acea vreme, cu siguranţă, un număr de bastioane mai mare decît 
cele 9 care se păstrează, dat fiind că pe latura de nord ele s-au pră
buşit o dată cu zidul de incintă. 
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Concomitent cu lucrările de întărire a cetătii, au fost efectuate 
şi lucrările de consolidare cu zid de piatră a co~traescarpei şanţului 
II de apărare. 

Zidul al doilea, astfel adosat , precum şi noua amenajare a şanţului 
de apărare, reprezintă faza a II-a a lucrărilor din vremea lui Ştefan 
cel Mare. În forma aceasta, Cetatea de Scaun de la Suceava fusese, 
se pare, terminată cînd s-a primit trista veste a cuceririi de către 
turci a cetăţilor Chilia şi Cetatea Albă. Nu este exclusă nici posibi
litatea ca lucrările de la Cetatea de Scaun să fi fost încheiate înainte 
de construirea noii cetăţi a Chiliei, despre care ştim că a fost ridicată, 
în vara anului 1479, cu 800 de zidari şi 1700 de salahori sau 
ajutoare. 

Cîţiva ani mai tîrziu, Ştefan cel Mare a întreprins noi lucrări 
p entru întărirea Cetăţii Romanului, numită şi Cetatea Nouă. Deşi 
s-ar putea admite că lucrările la aceste cetăţi să fi fost efectuate 
concomitent, este de presupus o anumită grijă mai stăruitor mani
festată pentru Cetatea Sucevei, unde Ştefan cel Mare îşi avea reşe
dinţa. În sprijinul acestei ipoteze pare să pledeze ştirea conform 
căreia asediul Cetăţii de Scaun de la Suceava, întreprins de turci 
în anul 1485, în lipsa lui Ştefan cel Mare, aflat la Colomeea pentru 
tratative cu r egele Poloniei, nu a dat r ezultatele scontate. Şi pentru 
că Cetatea Sucevei nu s-a supus, « atunci au ars tîrgul şi aproape 
toată ţara», menţionează cronica vremii lui Ştefan cel Mare. 

10. Resturi din zidul 
contraescarpei 
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În parte s-a putut reconstitui şi tabloul pe care-l înfăţişa platoul 
din fata cetătii în ultimii ani ai domniei lui Stefan cel Mare. Desco
perire~ recentă a numeroase pavaje, atelier~ de meşteşugari, a unor 
locuinţe şi depozite, precum şi a unei case probabil domneşti, consti
tuie temeiul afirmaţiei că spre sfîrşitul secolului al XV-lea platoul a 
jucat un anumit rol în viata zilnică a Cetătii de Scaun. 

Înţeles cu turcii, aliat ~u ruşii şi lituani~nii, împăcat cu ungurii 
şi polonii, Ştefan cel Mare nu avea să se teamă de un atac direct 
asupra cetăţii, ceea ce explică, într-o oarecare măsură, construirea, 
în imediată apropiere, a unor complexe de locuire. Resturile car
bonizate ale acestor construcţii, în dărămăturilc cărora s-au găsit 
monede moldoveneşti de la Ştefan cel Mare şi poloneze de la Ioan 
Albert, pot duce la presupunerea că distrugerea lor prin incendiu 
s-a produs în timpul asediului cetă1ii din anul 1497. 

Ioan Albert, pretextînd o campanie de recucerire a cetăţilor 
Chilia şi Cetatea Albă, atacă Moldova, prin surprindere, în anul 
1497 şi asediază Suceava 21 de zile şi 21 de nopţi. Zidurile cetăţii 
dovedindu-şi încă o dată trăinicia, îngîmfatul crai a fost nevoit 
să se retragă. Despre tăria cetăţii şi vitejia apărătorilor ei vorbesc 
şi cronicarii poloni. Matei de Miechow arată nepăsarea moldoYcnilor 
din cetate, care, urcaţi pe ziduri, îşi băteau joc de asediatori, iar 
W apowski explică cum tunurile din cetate, mai mici şi mai puţine 
decît ale asediatorilor, nu-şi greşeau ţinta. Armata polonă ia 
drumul întoarcerii, dar nerespectînd condiţiile puse de Ştefan cel 
Mare «li s-a întîmplat polonilor mare nenorocire, în Codrul Coz
minului, precum este ştiut tuturor vecinilor>>. 

Îndelungatul asediu de la Suceava a lăsat numeroase urme. 
Ce1·cetările arheologice efectuate pe platou au dat la iveală resturile 
carbonizate şi prăbuşite, în pivniţe, ale unui depozit şi, probabil, 
ale unei locuinţe domneşti, prima construcţie găsindu-se ceYa mai 
departe de şanţul de apărare. Se pare că locuinţa domnească a fost 
părăsită şi incendiată în mod voit. Din dărămăturilc carbonizate 
s-au scos la iveală diverse materiale, dintre care atrag atenţia nume
roase plăci de teracotă, torsade şi ove. 

Ornamentul de pe plăcile de teracotă este variat şi bogat în 
motive decorative. Acoperite cu smalţ verde, galben, vişiniu ~i 
galhf'n-auriu, avînd ca motive patrupedul înaripat, leul sau zgrip
ţorul, calul înaripat, patrupedul înaripat cu cap de om purtînd 
coroană, Sf. Gheorghe omorînd balaurul şi îndeosebi stema dez
voltată a Moldovei, plăcile de teracotă descoperite sînt identice 
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cu cele găsite în încăperile din cetate. Teracotele cu reprezentarea 
stemei dezvoltate a Moldovei, descoperite în ultima vreme la curţile 
domneşti ale lui Ştefan cel Marc de la Suceava, Piatra Neamţ şi 
Iaşi, dovedesc apartenenţa domnească a construcţiei descoperite 
rccept, pe platoul Cetăţii Suceava. 

In anii următori asediului din 1497 au avut loc, după toate 
probabilităţile, lucrări de finisare ale construcţiilor din Cetatea 
de Scaun de la Suceava, încheiate cu punerea unei înscripţii dea
supra porţii de intrare, inscripţie ale cărei resturi au fost găsite în mo
lozul şanţului de apărare, între rondelele care flanchează poarta de 
intrare în cetate. Lespedea cu înscripţie reprezintă stema dezvol
tată a Moldovei. Din inscripţie s-a păstrat începutul şi sfîrşitul 
textului: Hi) CT6<1>i1(H), adică IO STEFAN, şi C611AI, adică 
septembrie 14. Literele, se pare aurite, erau săpate pe o bandă 
cvadrilobată şi încadrau capul de bour întors spre dreapta, avînd 
între coarne o stea cu şase raze. Sub gîtul bourului se afla un coif 
pe un scut, avînd cîmpul împărţit de o diagonală. O parte a scu
tului cuprindea crinul, iar a doua trei rozete, dispuse diagonal. O 
stemă asemănătoare se găseşte pc clopotul dăruit de Ştefan cel 
Marc mănăstirii Bistriţa, precum şi pe numeroase teracote smăl
ţuite descoperite la curţile domneşti ele la Suceava şi laşi. Aceasta 
este singura inscripţie descoper[tă pînă acum la Suceava, deşi 
Miron Costin descifrase la vremea sa inscripţii de la Despot Vodă 
~i !Premia Movilă. 

Aici, la Cetatea Sucevei. care n-a foAt cucerită niciodată în 
vr•'mea lui Ştefan cel Mare, îşi petrece ultimele clipe ale vieţii 
sale marele voievod, lăsînd urmaşilor !"ăi ~i întregii ţări o cetate 
cu rt>nume. 

Opera de constructor a lui Ştefan cel Mare a fost consemnată 
în cronicile de mai tîrziu. Astfel, după două veacuri, Miron Costin, 
preocupat de originea cetăţilor moldoveneşti, ne !"pune că « toate 
cetăţile erau la început mai mici şi aveau numai partea din mijloc, 
ca nişte turnuri; zidurile de jur împrejur le-au făcut domnii noştri ... 
cele mai multe vestitul domn, hătrînul domn Stefan Vodă». 

Toate acestea s-au realizat cu efortul mcsterilor locali si ale 
întregului popor. Progresele însemnate în do~cniul constru~ţiilor 
în piatră la sfîrşitul secolului al XlV-lca şi în cursul celui următor 
au dus la formarea unor meşteşugari specializaţi, a căror tehnică 
deosebită se invedcrează în materialele arheologice. Arhitectura 
moldovenească din această perioadă, şi mai ales din timpul domniei 
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lui Ştefan cel Mare, reflectă realizările şantierelor localnice. Deşi 
unele semne de meşteşugari de pc pietrele profilate de la chenarele 
uşilor şi ferestrelor din cetate par a indica şi prezenţa unor pietrari 
străini, recentele descoperiri de la Şcheia şi Suceava, precum şi 
ştirile din cronica vremii lui Ştefan cel Mare, atestă că în Moldova 
a existat un număr mare de zidari şi pietrari locali. Alături de meş
terii constructori - zidarii şi cei ce ardeau piatra - sînt de amintit 
meşteşugarii de artă. Împodobirea faţadelor cu o plastică decorativă· 
remarcabilă, bogata producţie ceramică - plăci şi discuri smăl
ţuite -, numeroase obiecte de podoabă produse de zlătarii, ale 
căror creuzete de topit metalul s-au descoperit la Suceava, sînt 
creaţii ale unei arte proprii, după modele specifice moldoveneşti. 
Cu aceşti meşteri şi cu ajutorul elementului rural - ţăranii satelor 
învecinate, a căror muncă şi prezenţă în jurul cetăţilor este atestată 
de hrisoavele domneşti şi de recentele săpături, a fost posibilă 
vasta operă de construire, refacere şi întărire a cetăţilor vremii. 

DIN VIAŢA CETĂŢII DE SCAUN ÎN SECOLELE XVI ŞI XVII 

La începutul secolului al XVI-lea Cetatea de Scaun de la Suceava 
şi-a menţinut prestigiul şi faima sa de cetate inexpugnabilă. Astfel, 
în vremea lui Bogdan III cel Orb (1504-1517) ea a rezistat asediului 
din 1509 întreprins de poloni sub comanda lui Kameniecki, pala
tinul Cracoviei. Din relatările oficiale rezultă că Cetatea Sucevei 
nu putea fi cucerită, la acea vreme, cu artileria obişnuită. 

În timpul lui Ştefăniţă Vodă (1517-1527) şi în prima domnie 
a lui Petru Rareş (1527 -1538), nu înregistrăm evenimente impor
tante în istoria cetăţii. Abia în 1538, în urma expediţiei lui Soliman 
Magnificul terminată cu supunerea Moldovei, Cetatea Sucevei a 
fost cucerită de inamic, însă nu prin puterea armelor, ci prin trădare. 

De la cronicarii turci, participanţi în expediţia lui Soliman 
Magnificul în Moldova, ne-au rămas relatări şi descrieri amănunţite. 
La 18 septembrie oastea turcească, de peste 200.000 de oameni, 
înzestrată cu 230 de tunuri de diverse calibre, ajunse sub zidurile 
Cetătii de Scaun. Mustafa Gelal Zade ne informează că « Cetatea 
este 'înaltă, turnurile sînt solide, porţile înguste, şanţurile largi; 
este aşa de nepătrunsă încît ar împiedica şi zborul unei păsări. În 
turnurile sale se găsesc aşezate tunuri de toate dimensiunile şi 
muniţii şi provizii din abundenţă. În şanţurile cetăţii sînt înfipte 
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ţepuşe de fier şi de lemn, care alcătuiesc piedici secundare. Cetatea 
este aşa de bine întărită încît cucerirea ei este foarte dificilă». 

lată de ce sultanul nici nu intreprinde un asediu imediat şi 
direct al cetăţii. Aşezîndu-şi oastea în ordine de bătaie, făcînd 
întărituri în jurul cetăţii, Soliman Magnificul amînă asediul în 
aşteptarea închinării boierilor. Trădînd interesele poporului, pără
sindu-l pe Petru Rareş, marea boierime, întrunită la Bădeuţi, 
a hotărît să închine ţara turcilor şi să deschidă porţile Sucevei. 
«Atunci şi prea frumoasa Cetate a Sucevei - scrie Macarie, croni
carul lui Petru Rareş - se supuse turcilor şi o batjocoriră ca pe 
roaba cea de pe urmă». 

Mustafa Gelal Zade, neluînd în seamă evenimcnlclc tragice de 
la Suceava, conchide: « Cei din cetate socotind că nu se vor putea 
împotrivi au predat cetatea»; alţi cronicari turci arată că cetatea 
a fost predată, deoarece cucerirea acesteia « este anevoioasă ca şi 
vînătoarea pasării minune ... », iar cronicarul Ma tracei spune că 
Cetatea Sucevei « avea ziduri numeroase şi puternice,. . . pereţii 
cetătilor aveau trei rînduri de turnuri, care se înaltă la cer şi se 
înti~d de la un capăt la altul». ' 

Soliman Magnificul, intrat în Cetatea de Scaun, a primit jură
mîntul de supunere al boierilor şi a instalat la domnie pe Ştefan 
Lăcustă. În cetate« Husein Aga a descoperit ... tezaurul lui Petru 
Rareş», ne relatează Mustafa Gelal Zade, adăugînd că obiectele 
au fost depuse «în tezaurul împărătesc drept obiecte antice». 
Un alt cronicar turc, Abdul Aziz, ne dă şi unele amănunte privind 
bogăţiile capturate: « averea lui Rareş, care cuprindea argint, aur 
de diferite feluri, cruci împodobite şi artistic lucrate, suliţi şi săbii 
şi cruciuliţe ornate cu aur, evanghelii împodobite cu aur, mărfuri 
de toate felurile, obiecte scumpe şi stofe, a fost luată de haz
naua imperială». Iar Lutfi Paşa menţionează foarte laconic că 
« Sultanul găsind în Cetatea Sucevei o visterie bogată au luat-o 
în stăpînire ». 

După anul 1538 rolul cetăţilor moldovene scade treptat. Cetatea 
de Scaun a Sucevei devine teatrul unor evenimente tragice: asasi
narea lui Ştefan Lăcustă (1538-1540). Cronicarul moldovean ne 
relatează că voievodul a fost omorît « în Cetatea Sucevei, sus 
într-un foi~or», unde se mai vedeau urme de sînge atunci cînd se 
scria cronica. Boierimea răsculată impotriva lui Ştefan Lăcustă 
a ridicat la domnie pe fostul portar al Sucevei, Alexandru Cornea 
(1540-1541). 
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În timpul primei domnii a lui Alexandru Lăpuşneanu (1552-
1561) se pare că s-au întreprins unele reparaţiuni, în deosebi în 
interiorul cetăţii. Faptul că ancadramentele de uşi, provenind de 
la încăperile numite corpuri de gardă, sînt foarte asemănătoare 
celor existente la ferestrele turnului-clopotniţă al bisericii Sf. 
Dumitru din Suceava, construite în vremea lui Akxandru Lăpm;;
neanu, pledează în acest sens. 

După bătălia de la Verbia (1561) în care Lăpuşneanu trădat 
de o mare parte din boieri este înfrînt şi silit să-şi caute refugiu 
la turci, boierimea şi clerul l-au condus pc Despot Vodă, noul 
domn al Moldovei (1561-1563), în Cetatea de Scaun a Sucevei, 
unde Despot Vodă şi-a instalat curtea. Tot aici îşi instalează şi 
bănăria, aducîndu-1 pe bănarul Lupu (Wolfgang Aurifex) din Ardeal, 
meşteşugar vestit în baterea monezilor. Imediat după înscăunare, 
Despot Vodă încredinţează cetatea unei garnizoane de lefegii unguri 
sub comanda lui Petru Devay. Politica lui Despot, de cruntă exploa
tare a ţărănimii, îi atrage ura poporului. Răscoala ţărănească care 
izbucneşte acum prilejuieşte organizarea, de către boierime, a unui 
complot împotriva lui Despot. Închis în Cetatea Sucevei, el rezistă 
timp de trei luni asediului boieresc, după care se predă boierilor 
şi este ucis de Tomşa Hatmanul. Rezistînd unui îndelung asediu, 
cetatea n-a fost cucerită nici de astă dată, ci este predată de lefegii 
unguri, răsculaţi împotriva lui Despot, oştilor moldoveneşti conduse 
de Tomşa. 

Un episod însemnat în viaţa Cetăţii Suceava s-a produs, cum 
ne relatează cronicile vremii, în a doua domnie a lui Alexandru 
Lăpuşneanu (1564-1568). Este vorba de arderea şi distrugerea 
cetăţilor din ordinul turcilor pentru slăbirea posibilităţilor de 
rezistenţă ale Moldovei. Cronicarul Grigore Ureche notează că 
«Alexandru Vodă vrînd să intre în voia turcilor, precum se făgă
duise înaintea împăratului că va risipi cetăţile din ţara Moldovei, 
numai să-i dea domnia ... făcînd pre cuvîntul împăratului, au umplut 
cetăţile cu lemne şi le-au aprins de au ars şi s-au risipit». Dînd 
apoi urmare măsurilor de prevedere şi constrîngere luate de turci, 
care să le asigure dominaţia politică, Alexandru Lăpuşneanu a 
părăsit cetatea şi oraşul Suceava, mutînd capitala ţării la laşi, 
oraş deschis, mai apropiat de hotarele imperiului. 

Către sfîrşitul veacului al XVI-iea, o seric de domni răzvrătiţi 
împotriva turcilor ca Aron Vodă (1592-1595) şi Ştefan Răzvan 
(1595) şi-au reluat reşedinţa la Suceava. În vremea lui Aron Vodă 
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garnizoana cetăţii era formată din nou de lefegii, în frunte cu 
Mihail Tolnaj «hatman şi căpitan de Suceava». 

În vremea lui Ieremia Movilă (1595-1606) s-au efectuat unele 
lucrări şi cetatea este repusă în funcţiile sale militare. Documentele 
vremii şi unele materiale arheologice dovedesc grija voievodului 
pentru refacerea Cetăţii Suceava. Menţionăm, în acest sens, cără
mida purtînd data 1596, descoperită de K. Romstorfer, precum şi 
însemnarea cronicarului Miron Costin care îndemna pe cititor să 
caute «la turnul Cetăţii Suceavei dinspre amiazdzi, unde seric 
sus că este tocmit de lrimie Vodă». De altfel, săpăturile arheologice 
recente de pe platou au dus la constatarea că, în timpul domniei 
lui Ieremia Movilă, s-a lucrat şi la pavajul din regiunea de acces 
cătr_e poarta cetăţii. 

ln timpul campaniei lui Mihai Viteazul (1593-1601) în Moldova, 
Ieremia Movilă, omul de încredere al feudalilor poloni, neascultînd 
sfatul acestora de a se fortifica în Cetatea Sucevei şi de a aştepta 
ajutorul militar, a părăsit cetatea retrăgîndu-sc spre Polonia. Mihai 
Viteazul a continuat urmărirea voievodului fugar lăsînd o oaste 
puternică pentru a asedia şi cuceri Cetatea Suceava. Garnizoana 
moldovenească deschide porţile cetăţii, fără să opună rezistenţă 
oastei lui Mihai Viteazul. Noul pîrcălab al cetăţii, căpitanul Ioan 
Kaptury, a depus, la 29 mai 1600, următorul jurămînt de credinţă 
în Cetatea Sucevei:« Eu, Ioan Kaptury pîrcălabul Cetăţii Suceava, 
mă jur ... că voi fi drept şi cu credinţă domnului meu, stăpîni
torul şi domnul Ardealului, Ţării Româneşti şi Moldovei, Măriei 
Sale lui Mihai Vodă şi fiului Măriei Sale lui Petru V odă, tot aşa-i 
voi fi drept şi cu credinţă şi voi ţine pentru Măririle lor cetatea 
cc mi-a fost încredinţată mic, după priceperea mea, pînă-mi va 
sta capul ... » 

Cetatea a rămas sub comanda lui Kaptury pînă în luna sep
tembrie 1600. Armatele polone conduse de lan Zamoyski, urmărind 
trupele lui Mihai Vodă, care se retrăgea spre Ţara Românească, 
ajunge la porţile Sucevei care, la 27 septembrie, cade în mîinile 
asediatorilor poloni. 

În timpul urmaşilor lui Ieremia Movilă se înregistrează eveni
mente de importanţă redusă în legătură cu Cetatea Sucevei. În 
faţa deselor incursiuni tătăreşti, unii boieri îşi găsesc refugiul între 
zidurile cetăţii. 

Cetatea Suc1~vci avea să intre din nou în atcntia domniei în 
Hcmca lui Vasile Lupu (1634-1653). S-au cfectu~t acum unele 
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lucrări de refacere în curtea interioară a cetătii muşatine. Stîlpii 
din cărămidă adosaţi zidurilor mai vechi datea~ă din această peri
oadă. Probabil că pe aceşti stîlpi se sprijinea foişorul de lemn 
amenajat la etaj, de jur împrejurul curţii interioare. Pentru repa
raţiile acoperişului locuinţelor din cetate Vasile Lupu cerea bistri
ţenilor, meşteşugari. Refacerile paraclisului de la Cetatea Neamţului 
de către Vasile Lupu presupun şi unele refaceri ale paraclisului 
de la Cetatea de Scaun, în aceeaşi vreme. 

Un eveniment de seamă în istoria Cetătii Sucevei a fost asediul 
din anul 1653 întreprins de oştile moldo~ene şi polone, venite în 
ajutorul marelui logofăt Gheorghe Ştefan, pentru răsturnarea lui 
Vasile Lupu. Timuş Hmelniţki, ginerele lui Vasile Lupu, veni în 
ajutorul acestuia, în fruntea unei armate de cazaci şi se îndreptă 
spre Cetatea Sucevei, unde se afla tezaurul şi familia lui Vasile 
Lupu. Oastea căzăcească se întăreşte în cetate, iar platoul din 
faţa acesteia este brăzdat de şanţuri de lupte săpate de cazaci. 
Din cronica lui Miron Costin aflăm că asediatorii au asaltat în 
trei rînduri şanţurile căzăceşti, obligîndu-1, în cele din urmă, pe 
Timuş să se retragă în cetate. Cazacii n-au renunţat la tabăra lor 
de pe platoul din faţa cetăţii, organizîndu-se în aşa fel încît numai 
moartea viteazului Timuş, deruta în rîndurile oştirii rămasă fără 
conducător şi foametea au permis asediatorilor să intre în cetate 
la 9 octombrie. Miron Costin încheie acest capitol, plin de lupte 
îndîrjite şi semeţe sub zidurile cetăţii, cu ştirea că doamna Ecate
rina, soţia lui Vasile Lupu, Ştefăniţă V odă şi unii boieri devotaţi 
au fost luaţi în captivitate de Gheorghe Ştefan, o dată cu capturarea 
fabuloaselor averi ale lui Vasile Lupu. 

Din vremea acestui asediu datează probabil cele două tezaure 
de obiecte din argint şi aur, şi firele de mărgăritar îngropate pe 
platoul din faţa Cetăţii de Scaun. Primul tezaur se compune din 
farfurii de cositor şi metal alb, linguri de argint, fragmente de cruci 
şi de alte obiecte de cult, candelabre şi cădelniţe, din argint, în 
stare fragmentară, bucăţi din ferecături de evangheliare din argint, 
poleite cu aur. Al doilea tezaur, alcătuit din 200 de plăcuţe de aur 
de 18 carate, poleite cu aur de 24 de carate şi ornamentate cu fir 
de aur răsucit în tehnica filigranului şi din 800 de fire de mărgăritar 
reprezintă, se pare, resturile unor ornamente de pe o haină deosebit 
de bogată, aparţinînd probabil voievozilor sau marilor boieri. 

În a doua jumătate a secolului al XVIl-lea Cetatea de Scaun 
este folosită drept loc de refugiu, iar în vremea lui Dabija Vodă 
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(1661-1665) se menţionează existenţa unei monetării în cuprinsul 
cetătii. 

î'n timpul războaielor turco-polone, o dată cu revenirea în domnie 
a lui Bogdan Petriceicu (1673-1674), Cetatea Sucevei a fost ocupată 
de trupe polone, care, cuibărindu-se aici, au organizat numeroase 
incursiuni în ţară, prădînd şi jefuind. Din aceeaşi vreme se con
semnează prezenţa trupelor străine şi în Cetatea Neamţului, de unde 
organizau jafuri şi prădăciuni. La adăpostul zidurilor ce-şi păstrau 
trăinicia, trupele străine îşi continuau acţiunile, cetăţile neputînd 
fi cucerite de armatele moldovene. Episodul următor şi ultim din 
viaţa Cetăţii Sucevei se situează în vremea lui Dumitraşcu Canta
cuzino. Noul voievod al Moldovei a luat, în iulie 1675, toate măsu
rile pentru distrugerea cetăţilor din Moldova, din ordinul turcilor. 
Cronicarul Nicolae Costin scrie că atunci « au stricat cetătile cele 
vestite» Dumitraşcu Cantacuzino, care «au scris la turci' de i-au 
trimis oaste, şi punînd lagum sub zidurile cetăţilor le-au aruncat 
din temelie. Numai Cetatea Sucevei, neputînd-o strica cu lagum au 
umplut-o de lemne şi de paie, apoi le-au dat foc, de au ars-o. Şi 
aşa, slăbindu-i zidul, s-au risipit ... » De la Ion Neculce aflăm că 
Vizirul a scris lui Dumitraşcu Cantacuzino să strice cetăţile ca să 
nu mai fie oşti întrînsele. «Trimis-au Dumitraşco Vodă pre Panaio
tachi uşerul Morona, cu un Agă turc pentru ca să strice cetăţile 
şi cu alţi boieri; şi atunce ieşind nemţii din Suceava, au intrat acel 
Panaiotachi şi cu acel Agă, tălmaci fiind Panaiotachi Agăi ... 
Deci atunci au stricat Cetatea Sucevei ... ». Stratul de cenuşă, 
de pe urma incendiului din 1675, a fost descoprit cu ocazia recen
telor săpături. 

Curînd după incendierea Cetăţii Suceava altă calamitate a venit 
să desăvîrşească opera de distrugere a acesteia. Este vorba de puter
nicul cutremur din timpul celei de a treia domnii a lui Duca Vodă 
(1678-1684 ), cînd s-a năruit « turnul cel mare din Cetatea Sucevei 
ce-i ziceau oamenii turnul Nebuisăi, adică nu te teme», denumire 
dată turnului de acces de pe latura răsăriteană în colţul de miază
noaptea al acesteia. 

Ruinele Cetăţii Suceava au atras atenţia şi eruditului domn 
Dimitrie Cantemir. Cercetînd ruinele cetăţii, unde a găsit lucruri 
demne de reţinut, acesta relatează în Descriptio Moldaviae:« Suceava 
arc în zidurile ei o piatră mare, în care sînt săpate 7 turnuri acope
rite cu o coroană imperială, pe care o ţin doi lei. Afară de aceasta 
sc mai vede în temelia turnurilor o piatră, în care stau doi peşti 
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11. Fragmente de pietre profilate descoperi te în interiorul cetăţii 
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solzoşi, cu capetele în jos şi cu coadclc în sus, ţin sub dînşii capul 
unui hour, iar în coarnele acestuia o stea cu şase raze». 

Pc la anul 1700, în timpul trecerii prin Moldova, către Poarta 
Otomană, a soliei polone condusă de Rafapl Leszczynski, aflăm că 
la Suceava se mai păstrau doar ruinele palatului domnesc, unde 
locuiseră pe vremuri voievozii ţării. Cetatea fiind complet ruinată, 
nu prezenta interes călătorului polon, care nici nu o menţionează. 
Faimoasele pietre cu inscripţii, stemele Moldovei, puse de voievozii 
ţării în decursul ~..-eacurilor, spre fala şi mîndria Cetăţii de Scaun, 
ca şi minunata construcţie în ansamblul ei, au fost date uitării. 

CETATEA ASTĂZI 

Veacurile care s-au scurs de la părăsirea Cetăţii de Scaun şi 
pînă astăzi, nu au trecut fără să lase urme. Ploile, vînturile, înghe
ţurile şi dezgheţurile au măcinat fără încetare zidurile, cîndva 
falnice, şi le-au transformat în ruină. Iar ceea ce n-au reuşit explo
zivul şi focul menite să distrugă construcţia din ordinul turcilor, 
asupritori ai poporului nostru, a desăvîrşit lipsa de grijă a cîrmuito
rilor de pînă ieri ai ţării. Mormane de moloz s-au format cu timpul 
şi au acoperit zidurile într-atît încît, la începutul veacului nostru, 
abia dacă se mai distingeau din dărămături unele urme ale întări
turii. Efortului cu totul lăudabil făcut de K. A. Romstorfcr se 
datorează în bună parte scoaterea la lumină a celei mai mari părţi 
a cetăţii, aşa cum astăzi, în alte condiţii şi cu rosturi mai ample, 
ruinele acesteia sînt îngrijite cu permanentă atenţie, paralel cu 
eliberarea altor ziduri de sub dărămăturile încă existente. Lucrările 
vor continua încă multă vreme la Suceava, iar dacă ritmul activi
tăţii desfăşurate aici ar putea părea unora lent, explicaţia nu trehuie 
căutată decît în grija, atenţia şi, mai ales, migala cu care trebuie 
tratată fiecare bucătică de :âd scoasă de sub dărămături. 

Aşa cum ne apa~e astăzi cetatea, în întregul ei, este destul de 
greu ca vizitatorul ncaYizat să cuprindă şi să înţeleagă rostul fiecărui 
element de construcţie, a principalelor încăperi şi chiar să intuiască 
mecanismul acesta extraordinar pc care l-au constituit cetatea, 
şanţul de apărare şi platoul din faţa cetăţii. Este de aceea util, poate, 
să nu încheiem lucrarea de faţă înainte de a da eîteva desluşiri 
în acest sens. 

Indiferent din ce parte s-ar apropia vizitatorul de ruinele Cetăţii 
de Scaun - adică dinspre oraş, pe poteca c~ străbate mica pădure 
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<le conifere plantată la începutul secolului nostru, care ascunde 
acum vederii o bună parte din ziduri, sau pe drumul pe care 
îl parcurg tot mai multe vehicule, din care coboară mereu 
alţi vizitatori de cele mai diferite vîrstc, ocupaţii şi naţionali
tăţi - acum, ca şi altă dată, accesul spre cetate este oprit de 
imensul şanţ de apărare, ce înconjoară fortificaţia pe laturile de 
sud şi est. Acesta este şanţul săpat în veacul al XV-lea, care 
nu mai are acum aspectul iniţial. Umplut în mare măsură cu 
moloz provenit atît de la dărămăturile zidului de incintă al cetăţii, 
cît şi cu resturi de la zidul de contraescarpă ce căptuşea şanţul pc 
latura opusă cetăţii, şanţul pare acum cu mult mai mic şi mai 
puţin impunător. 

Cohorînd în şanţ, atenţia este atrasă în primul rînd de prezenţa 
unor blocuri de zidărie, situate pc latura dinspre platou a acestuia, 
blocuri care sînt acum singurele şi modestele mărturii ale înaltului 
şi puternicului zid al contraescarpei, menită să impiedice dărîmarea 
malului şanţului din cauza vremii sau a atacatorilor. Fiind acum 
în atenţia cercetătorilor, şanţul de apărare şi zidul lui de protecţie 
vor fi aduse, curînd, cît mai aproape de aspectul lor iniţial. 

Aflîndu-se în şanţul de apărare, vizitatorul va remarca, neîn
doielnic, în nemijlocita apropiere a unui puternic bastion semicir
cular situat cu faţa chiar spre platou, o mare bucată din zidul de 
incintă al cetăţii, desprinsă din restul zidului şi deplasată spre exte
rior cu aproape 15 cm. Importanţa pe care o prezintă acest bloc de 
zidărie deplasat faţă de planul normal al incintei este deosebită, 
fiind o valoroasă mărturie a încercărilor făcute în anul 1675 de a se 
distruge zidurile cetăţii cu ajutorul unei explozii, acţiune în vederea 
căreia, la haza acestora, s-au practicat găuri speciale în care s-a 
introdus explozivul. Şi aici, ca şi în alte părţi din cetate, explozia 
nu a provocat prăbuşirea zidului în întregul lui, ci numai dislocarea 
unui bloc. 

În sfîrşit, ajuns în cetate, vizitatorului îi atrag în mod obişnuit 
atenţia două elemente importante. Primul dintre acestea este repre
zentat de o adîncitură de mari proporţii, situată chiar în spatele 
porţii de intrare, zidită de jur împrejur şi avînd aspectul unui beci. 
Era cunoscuta« capcană» sau« cursa de şoareci» în calea asediato
rilor care, ajunşi pînă la poarta cetăţii şi trebuind să treacă peste 
acest spaţiu gol, nu puţini vor fi căzut, ca într-o cursă. 

Cel de al doilea element este reprezentat de resturile paracli
sului cetăţii, singura porţiune din patrulaterul vechii fortificaţii 
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12. Vedere parţială a şanţului de apărare. În dreapta o parte reconstituită a zidului 
contraescarpei 

muşatine în care zidul se păstrează pe o înălţime apropiată de cea 
iniţială - dar fără ca să fie zidul original. Acesta marchează locul 
altarului paraclisului cetăţii, aici păstrîndu-se, în condiţii destul de 
bune, absida altarului. În plus, în ciuda acţiunii agenţilor naturali, 
se păstrează şi se văd bine cu ochiul liber mai ales pe latura de nord 
a absidei altarului, părţi din pictura cu caracter religios ce împodo
bea vechea biserică din cetate. Situat la etaj, fiind folosit, probabil, 
cu precădere de familia voievodului şi boierii sfatului ţării, para
clisul era accesibil cu siguranţă nu numai dinspre aparatamentele 
domneşti, ci şi din curtea interioară a cetăţii, prin intermediul unei 
scări înguste, în spirală, ale cărei trepte inferioare se păstrează 
încă bine. 

Vizitatorului de astăzi al Sucevei, Cetatea de Scaun îi va apărea 
nu numai ca un şantier al muncii de cercetare ştiinţifică, dar şi 
ca o manifestare a grijii pe care statul o poartă vestigiilor culturii 
materiale şi spirituale a poporului nostru. 

Schelele înalte care înconjoară cetatea, forfota specifică şantie
relor în plină activitate, care îl întîmpină pe vizitator de la primul 
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său contact cu monumentul, dovedesc munca neobosită a specia
liştilor de a reda, măcar în parte, Cetăţii de Scaun a Sucevei splen
doarea vremurilor sale de glorie. Examinate cu minuţiozitate, 
bucată cu bucată, zidurile cetăţii sînt supuse unor lucrări de conso
lidare, menite să înlăture urmările lipsei de interes cu care monu
mentul a fost tratat pînă în anii regimului nostru. 

Este însă de fapt vorba aici de mult mai mult decît o simplă 
acţiune de îngrijire a unor ruine. Transformarea cetăţii într-un 
mare muzeu în aer liber ar fi lipsită de sensurile ei multiple, dacă 
nu am vedea în aceasta expresia luptei pentru cultură a poporului 
nostru, luptă care începe în chip firesc cu valorificarea tradiţiilor 
celor mai glorioase ale aspiraţiilor pentru independenţă ale popo
rului român. Iar în istoria luptei pentru independenţă şi libertate a 
poporului român, faima Cetăţii de Scaun a Sucevei rămîne nestinsă. 

13. Printre ruinele cetăţii 
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14. Vedere generală a oraşului Suceava. În prim plan Cetatea de Scaun 
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16. Latura de est a zidului de incintă 

I 

I 

I 
9' 

17. Zidurile fortului muşatin (laturile de sud-est) 
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18. Latura de vest a zidurilor de incintă 
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19. Curtea interioară a Cetăţii de Scaun 
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20. Încăperi pe latura de est, văzute din curtea interioară 

21. Încăperi de pe laturile de sud-est 

22. Una din încăperile laturii de sud _.,. 
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23. Intrarea nneia din încăperile de la 
parterul cetăţii, de pe latura de est 

24. Beciurile de pe latura 
de est a cetăţii 
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26 . Fragment din pînza a doua de ziduri, cu cele două faze de construcţie 
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27 - 28. Bastionul semicircular care flanchează, dinspre sud, intrarea În cetate 
(înainte şi după restaurare) 
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31. Reconstituire parţială a pînzei exterioare de ziduri 

- 29. Colţul de nord-est al pînzei exterioare de ziduri 

- 30. Vedere parţială a şanţului II de apărare cu bastioanele semicirculare de pe 
latura de est şi o parte recons tituită a zidului contraescarpă 
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32. Studenţi la practică 
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